
Les combustions 
 

1. L’effet de serre sur la Terre. 
L’effet de serre est un phénomène naturel qui régule et maintient une température favorable à la vie sur la 
Terre ( 15°C en moyenne sur toute la Terre) 
 
L’effet de serre est du à la présence de certains gaz dans l’atmosphère, principalement le dioxyde de 
carbone. 
 
Les activités humaines par la combustion des sources d’énergie fossile (charbon, gaz naturel, pétrole) 
augmentent la quantité de CO2 dans l’atmosphère et donc l’effet de serre. Les conséquences sont un 
réchauffement climatique à l’échelle de la planète. 
 
2. La combustion du charbon ? 
 
Le triangle du feu : 

 

 
 
Pour qu’il y ait une combustion, il faut réunir trois éléments indispensables : un comburant (l’air), un 
combustible, et une source de chaleur. 
Pour arrêter une combustion, il suffit de supprimer un des trois éléments du triangle du feu. 
 
• Expérience : 

      
 
La combustion du charbon est très vive dans le dioxygène pur. 
Un charbon incandescent plongé dans un flacon de diazote pur s’éteindrait immédiatement. 
 
Donc le gaz de l’air qui fait brûler le charbon est le dioxygène de l’air. 
Le dioxygène est le gaz comburant dans l’air. 
 

 
Le charbon brûle dans l’air si il est chauffé : il brûle sans flamme. 
Au cours de la combustion, le charbon et l’air sont consommés. Ils disparaissent pendant que du CO2 est fabriqué. 
 

Charbon + air   →   dioxyde de carbone 
 

Substances qui disparaissent     substance qui apparaît 
REACTIF        PRODUIT 



Précision : le charbon est un corps composé en très grande majorité d’atomes de carbone, sa formule 
chimique est « C ». 
On peut donc modifier le bilan en l’écrivant sous la forme : 
 
Carbone + dioxygène → dioxyde de carbone 
 
Modélisation au niveau particulaire : 
 
 
 
Equation bilan : 
C  +  O2 →  CO2 
 

Se lit : un atome de carbone réagit avec une molécule de dioxygène pour donner une molécule de dioxyde de carbone 
 

Interprétation d’une transformation chimique : 
Au cours d’une transformation chimique, les atomes qui composaient les réactifs se séparent. Les atomes 
ainsi libérés se ré-assemblent pour former de nouveaux assemblages : les produits. 
 
Loi de conservation des atomes : 
Au cours d’une transformation chimique, il y a autant d’atomes de chaque sorte dans les réactifs et dans les 
produits. On dit que les atomes se conservent. 
 
Résumé :  
Une combustion est une transformation chimique. 
Une transformation chimique est une transformation de la Matière durant laquelle : 
- de disparaissent (on les appelle réactifs) nouvelles substances apparaissent (on les appelle 

produits) 
- de nouvelles substances apparaissent (on les appelle produits) 
Une transformation chimique cesse lorsque au moins un des réactifs a totalement disparu. 
 
3. La combustion du gaz du briquet 

Le gaz du briquet est du propane de formule chimique C3H8. 
 
D’après les expériences réalisées en classe, on peut dire que : 

- Des substances disparaissent ( le propne et le dioxygène de l’air) 
- Des substances apparaissent (de l’eau [apparition de buée] et du dioxyde de carbone [trouble de l’eau de 

chaux]) 
⇒ Il y a donc transformation chimique. 
 
 
Bilan de la combustion du propane : 

Propane + air   →  dioxyde de carbone + eau 
 

 
Equation bilan provisoire : 
En remplaçant les noms des substances par leur formule chimique, on peut écrire : 
C3H8 + O2  →  CO2 + H2O 
 
Remarque : cette écriture est provisoire car elle ne respecte pas la loi de conservation des atomes. 
 
Equation bilan definitive : 

C3H8 + 5 O2  →  3 CO2 + 4 H2O 
 

Se lit: une molécule de propane réagit avec 5 molécules de dioxygène pour donner 3 molécules de dioxyde de carbone et 4 molécules d’eau) 

 
Cette équation bilan est dite équilibrée car elle respecte la loi de conservation des atomes. 



 


